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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 17273J 

des Abgeordneten Peter Wurm betreffend VKI-Maroni-Check: Fast jede zweite 

Edelkastanie ungenießbar wie folgt: 

Frage 1: 

• Kennen Sie als zuständiger Gesundheits- und Konsumentenschutzminister das 

Ergebnis dieses VKl-„Maroni-Check"? 

Die Ergebnisse des VKI-Maroni-Checks sind meinem Ministerium aus diversen Quellen 

bekannt. 

Fragen 2 und 3: 

• Wie beurteilen Sie als zuständiger Gesundheitsminister das Ergebnis und welche 

verbrauchergesundheitspolitischen Schlussfolgerungen ziehen Sie für das BMSGPK 

aus diesem VKl-„Maroni-Check"? 
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• Wie beurteilen Sie als zuständiger Konsumentenschutzminister das Ergebnis und 

welche konsumentenschutzpolitischen Schlussfolgerungen ziehen Sie für das 

BMSGPK aus diesem VKl-„Maroni-Check"? 

Der Test hat gezeigt, wie wichtig die Durchführung von risikobasierten amtlichen Kontrollen ist. 

Frage 4: 

• Bei welchen anderen Tests des VKI seit dem 1. Jänner 2020 wurden Waren bei den 

Anbietern Ajcan und Etsan wegen Qualität, Gesundheit und/oder Preis 

beanstandet? 

Eine Recherche ergab, dass bei folgenden Tests des VKI die Waren von oben genannten 

Anbietern beanstandet wurden: 

Test Pestizide in Obst und Gemüse 8/2020 

Kirschen und weiße Trauben von Etsan erhielten jeweils die Beurteilung „durchschnittlich“ 

(Höchstgehalte wurden eingehalten, Beurteilung im Vergleich mit den anderen Produkten) 

TEST Pestizide in Obst und Gemüse | KONSUMENT.AT 

Test Pestizide in Obst und Gemüse 8/2020 

Melanzani von Etsan erhielt die Beurteilung „sehr gut“, es waren nur sehr geringe Mengen eines 

Wirkstoffes nachweisbar 

TEST Pestizide in Obst und Gemüse | KONSUMENT.AT 

Test Anteil an Plastikverpackungen bei Obst und Gemüse im Handel 9/2021 

Etsan hatte höheren Plastikanteil als bei der letzten Erhebung, befand sich aber insgesamt im 

Mittelfeld 

Plastikverpackungen bei Obst und Gemüse - Immer noch zu viel | KONSUMENT.AT 

Test Pestizide in exotischem Obst 12/2022 

Granatapfel von Etsan: Beurteilung mit „nicht zufriedenstellend“ (Grund:  Das enthaltene 

Pestizid schöpfte den Höchstgehalt zu 170 % aus) 

Test Pestizide in exotischem Obst 2023 | konsument.at 
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https://konsument.at/test-pestizide082020
https://konsument.at/test-pestizide082020
https://konsument.at/plastikverpackungen-in-supermaerkten-102021
https://konsument.at/test-pestizide-exotischem-obst-wie-stark-ist-exotisches-obst-mit-pestiziden-chloraten-und/66024
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Test Extrawurst 3/2022 

Pilko Hühnerextrawurst (erhältlich bei Penny und Etsan): Beurteilung mit „weniger 

zufriedenstellend“ (Grund: erhöhte Lagertemperatur, Nährwerte, Zusammensetzung)  

Test Extrawurst 2022: 47 Produkte im Vergleich | konsument.at 

Folgendes Produkt wurde ebenso bei einem Lebensmittel-Check 2022 aufgegriffen, gekauft bei 

Aycan: Yesilova Krembeyaz - Kein Käse! Täuschend ähnlicher „Käseersatz“ mit Palmfett | 

KONSUMENT.AT 

Durch die Aufmachung könnte man Käse in Salzlake vermuten, es handelt sich aber um ein aus 

Milch und Palmöl hergestelltes Produkt 

Test Oregano 3/2023 

Produkte von Etsan und Aycan schnitten mit „sehr gut“ ab, keine Verfälschungen nachweisbar 

Test Verfälschte Lebensmittel: Oregano | KONSUMENT.AT 

Frage 5: 

• Hat die AGES seit dem 1. Jänner 2020 Waren bei den Anbietern Ajcan und Etsan 

wegen Gesundheit bzw. Qualität überprüft und beanstandet? 

Amtliche Kontrollen in Lebensmittelbetrieben werden auf Basis des nationalen 

Kontrollplans risikobasiert und statistisch abgesichert durchgeführt. Proben, die von der 

Lebensmittelaufsicht gezogen werden, werden von den amtlichen Untersuchungsstellen 

untersucht und begutachtet. Kommt es zu Beanstandungen, werden von der 

Lebensmittelaufsicht die erforderlichen Maßnahmen gesetzt. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Johannes Rauch 
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https://konsument.at/test-extrawurst-47-produkte-aus-dem-supermarkt/64824
https://konsument.at/lebensmittel-check/yesilova-krembeyaz
https://konsument.at/lebensmittel-check/yesilova-krembeyaz
https://konsument.at/oregano23
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